

# 中国社会科学院 2014 年度创新工程重大科研成果

中国社会科学院从2011年开始实施哲学社会科学创新工程。通过实施创新工程，在学科体系、学术观点、科研方法及科研组织管理等方面进行了一系列改革创新，同时大力提高科研生产力，不断提升为决策服务、为现实服务的能力。近四年来，中国社会科学院的学者们潜心研究、辛苦耕耘、历览古今、纵贯中西，努力占领学术研究的制高点，推出了一大批优秀科研成果。从去年开始，中国社会科学院在每年年底、年初举办一系列发布会、报告会，向社会进行成果发布，产生了良好的社会反响。今年年底，中国社会科学院从数千项年度研究成果中遴选出若干成果进行发布，其中既有人文基础研究方面的成果，也有体现中国社会科学院智库功能的应用对策研究成果。虽然作为年度成果发布，但其中很多成果都代表了我国在这些领域研究的前沿水平。

## 《新大众哲学》(7卷)

中国社科院院长王伟光主持的7卷本《新大众哲学》，在大众化、通俗化上迈进了一大步。这套著作鲜明特色，其系统性和整体性，基本涵盖了马克思主义哲学的基本理论，完整解释了世界的本原、事物的状态、认识的过程、社会的结构、历史的演进、价值的奥秘、人生的意义等关系到人的生存和发展的各种问题；其时代性和大众性，使它力戒纯粹的抽象思辨和教科书式的照本宣科，让马克思主义哲学“讲中国老百姓的话”，追求通俗易懂、生动活泼，把深邃的理论转变为通俗易懂的语言，把抽象的理论逻辑转变为形象的生活逻辑，用群众听得懂的语言讲群众听得懂的道理。发行以来，受到学术界特别是普通读者群体的极大关注和热烈欢迎。

## 《简明世界历史读本》

中国社科院推进学术成果大众化、普及化的又一重要成果。2012年，中国社科院在已有的大部头通史著作的基础上，取其精华，择其要点，推陈出新，推出了《简明中国历史读本》，因其权威性、简明性、通俗性而受到全国读者的广泛欢迎。在此基础上，由中国社科院原副院长、世界史研究专家武寅研究员主持开展了《简明世界历史读本》的研究编撰工作，从世界历史角度观察认识人类发展进程，系统、生动地揭示了这一漫长历史时期人类社会的丰富图景。

## 《梵语佛经读本》

梵文是印度古代通用语言。梵文文献和古汉语文献一样，是全人类的宝贵文化遗产，该研究学科也是我国人文研究领域需要重点关注和扶持的绝学和濒危学科。梵文研究项目得到国家社会科学基金特别委托项目支持，在中国社科院外国文学研究所原所长黄宝生先生的主持下，经过多年潜心研究，取得了丰硕成果，出版了《梵汉对勘入楞伽经》等4种梵汉对勘系列著作。这次推出的《梵语佛经读本》，是梵文项目系列研究的最新成果之一，代表了我国在该领域研究的前沿水平。

## 《外国文学学术史研究工程》(32卷)

中国社科院外国文学研究所在上个世纪80年代前后曾推出“三套丛书”(马克思主义文艺理论丛书、外国文艺理论丛书、外国文学名著丛书)，为我国外国文学研究的学科建设，满足人民群众学习借鉴世界文学的优秀遗产，繁荣社会主义的文学艺术起到了巨大作用。在此基础上，外文所以院重大课题《外国文学学术史研究工程》为依托，出版了32卷本系列专项，对外国文学经典作品做了系统而深入的考察和梳理。这些研究对认识经典作家的真正价值、开辟新的研究方向和道路奠定了新的基础。

## 《中国考古学大辞典》

我国第一部考古学辞典，共170余万字，由139位专家历时7年完成。辞典涵盖了考古学的基本理论和方法、考古的历史等主要内容，附有中国考古学大事记等内容。这本辞典不仅是考古工作者及史学研究者的必备工具书，也为广大学术爱好者了解中国考古学打开了一扇窗户。

## 《二里头(1999-2006)》(5卷)

河南偃师二里头遗址是东亚地区青铜时代最早的大型都邑遗址，其年代约为公元前1750年至公元前1520年夏代中晚期，被公认为东亚地区最早的“核心文化”。1959年开始发掘以来，出土了大量珍贵的文物，如目前所知中国最早的青铜容器——青铜爵；距今3700多年，号称“中国龙”的“超级国宝”绿松石龙形器等。这套研究报告是中国社科院考古研究所过去近十年间对二里头遗址进行新发掘之后取得的新成果，它的出版对研究华夏文明的渊源、国家的兴起、城市的起源、王都建设、王官定制等具有重要的学术价值。

## 《中华人民共和国史编年(1949年卷-1963年卷)》

开展国史研究是中国社科院承担的一项重要任务。《中华人民共和国史编年》既是一部编年史性质的共和国史书，又是一部为研究和撰写共和国史提供基础性史料的工具书。该书兼采编年体与纪事本末体史书之长，从1949年开始，每年设立一卷，每卷约100万字，详细而全面地反映建国以来政治、经济、文化、科技、教育、卫生、民族、宗教、社会、人口、气象、灾害、生态、资源、疆域、区划、军事、国防、外交、对外联系和国际反应等各方面、各领域的重要史事，融资料性、研究性和学术性于一体，具有重要的史料价值和学术价值。

## 《西南边疆历史与现状综合研究系列(16卷)和档案文献系列(212卷)》

这套成果分为“研究系列”16卷和“档案文献系列”212卷。研究系列内容主要集中在6个方面：西南边疆文明起源与地方史研究；西南边疆民族研究；西南边疆宗教研究；西南边疆稳定与发展研究；西南边疆与周边邻国关系研究；西南边疆社会调查研究。“档案文献系列”主要是对西南地区的古今档案文献进行汇编整理，在内容上主要包括清代西南边疆档案汇编、历代西南边疆地方史料集成、民国时期西南边疆档案选编等方面。西南边疆档案文献材料涉及边界划分、边疆管理、经济社会变迁等多个领域，为研究近代西南边疆历史提供了珍贵史料。

## 人民日报《文学观察》专栏系列评论

这项成果是将人文基础研究与当代现实问题结合、推动文化引领和文化塑造工作的一项探索性尝试。该项目由中国社科院副院长张江教授主持，来自中国社科院和其他著名高校及研究机构的学者参与评论，针对当前文学批评主体理论建设严重滞后、批评缺乏针对性和实效性而导致文学乱象不断蔓延的状况进行了积极回应。著名作家贾平凹、陆天明、梁晓声、阿来、张炜、麦家、毕飞宇等也参与了对话。该系列评论由《人民日报》开辟专栏进行持续发布，过去一年时间内已发表21期。

## 中国人文社会科学期刊综合评价指标体系

针对现有人文社会科学期刊的评价体系中存在的意识形态导向不明确、评价指标不突出、评价数据公开透明性待加强、定性评价方法待改进、评价理论基础待完善等问题，中国社会科学院评价中心经过潜心研究和创新探索，推出以AMI评价为核心的“中国人文社会科学期刊综合评价指标体系”，对我国733种人文社会科学学术期刊进行了综合评价，共评出17种顶级期刊，40种权威期刊，430种核心期刊和246种扩展期刊。这一评价体系及评价结果一经公布，立即受到国内外学术界的广泛关注和认可。

## 《中国社会科学院经济体制改革系列研究报告》

由中国社科院副院长李扬研究员主持完成，是集全院力量形成的全面深化改革“参考书”，包括《经济体制改革研究报告》、《改革形势评估报告》和《关键领域改革研究报告》三个部分。其中，《经济体制改革研究报告》涉及坚持和完善基本经济制度、加快完善现代市场体系、加快转变政府职能、推进社会事业改革创新、深化财税金融体制改革、健全城乡发展一体化体制机制、构建开放型经济新体制和加快生态文明制度建设八大方向，就40余项改革方案提出建议；《改革形势评估报告》全面准确地分析了我国今年以来的改革形势，客观评价了我国在基本经济制度建设、完善现代市场体系、加快转变政府职能改革、财税改革、社会事业单位、医疗体制等诸多方面取得的进展，并指出当前所面临的一些问题。《关键领域改革研究报告》对国有经济改革、财税体制改革、中央地方事权关系改革、金融体制改革、社会保障制度改革、创新驱动发展战略、农村土地制度改革、生态文明体制改革、产权和知识产权保护九项重大改革的总体思路、总体设计提出建议。三个研究报告受到高度评价。

## 《全面深化改革二十论》

由中国社科院副院长李培林研究员主持，十余个研究所、数十名科研人员参与，是中国社科院贯彻落实十八届三中全会精神、加强理论和现实问题研究的又一项应用对策研究成果。该书共由21篇专题报告组成，选题涵盖经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革、社会体制改革、生态文明体制改革和党的建设制度改革六大领域，其主要报告已经产生了积极的政策实践效果。

## 《破解中国经济发展之谜》

由中国社科院副院长蔡昉研究员主持完成，系统解释了为什么中国的改革开放可以成功地推动高速增长，并提

出了通过改革获得制度红利，保持经济持续增长，跨越中等收入阶段，实现向高收入阶段过渡的路径，同时对“中国崩溃论”、“中国威胁论”及其他国内国际流行的认识误区予以澄清。该书上市以来受到广泛好评。

## 《财税体制改革与国家治理现代化》

由中国社科院财经战略研究院院长高培勇研究员主持完成。该书站在国家治理的总体角度，全面而系统地分析了新一轮财税体制改革的基本目标、基本内容和行动路线，对于宣传解读中共十八届三中全会关于深化财税体制改革的部署具有重要学术参考价值。

## 《经济改革新征程》

由中国社科院经济研究所原所长张卓元研究员主持完成，该书深入探讨了转变经济增长方式的难点与关键所在，分析了中国未来十年的发展走势，对系统推进改革工程提出了有价值的对策建议。本书入选国家新闻出版广电总局深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神主题出版重点图书。

## 《中国社会巨变与治理》

由中国社科院副院长李培林研究员主持完成，是中国社会科学出版社隆重推出的“理解中国”丛书之一。该书从“社会治理”提出的时代背景、社会结构变迁与社会治理体制创新、新社会群体的崛起与社会治理体制创新、社会心态变化与社会治理体制创新、社会政策体系改革与社会治理体制创新等五个角度对社会治理进行了有益的探索。尤其对人口老龄化、新生代农民工等领域的治理现状进行了透彻的分析，提出了有针对性的、建设性的社会治理策略。

## 《中国海外投资国家风险评级报告2014》

由中国社科院世界经济与政治研究所张明副研究员主持完成。该书从中国企业海外投资风险防范的视角出发，在全面梳理与系统概括国家风险评估理论，并充分借鉴多家国际知名评级机构的主权信用和国家风险评级实践的基础上，构建了中国海外投资国家风险评级体系，对中国海外投资的26个主要东道国的国家风险进行了评估。在当前中国企业海外直接投资规模增长迅速且海外投资风险显著上升的背景下，该报告对中国企业“走出去”具有重要的战略价值和现实意义。

## 《美国思想库与冷战后美国对华政策》

由中国社科院美国研究所陶文钊研究员主持完成。该书将美国思想库的研究与冷战后的美国对华政策研究结合起来，对美国涉华政策的决策程序、决策过程、决策机制、各种利益集团在涉华政策决策中的博弈过程、美国思想库在这些政策辩论中的作用和影响进行了深入分析。该书除了重要的学术研究价值外，对于我们贯彻落实中央关于加强中国特色新型智库建设的意见，更好地发挥我国智库作用提供重要参考。

## 《世界社会主义研究动态》系列

中国社科院重要上报信息刊物，作为世界社会主义研究中心重要的学术、思想载体，2014年共出刊150期，内容涉及国际社会主义运动理论和国际左翼运动历史与现状、国际政治经济形势宏观与微观深度分析等。

除以上重要成果外，中国社科院紧密跟踪国民经济建设和社会发展领域、国际外交领域的一些战略性、前沿性、紧迫性问题，及时提出对策建议，取得了一批重要的对策研究成果。比如，中国社科院金融研究所所长王国刚研究员撰写的《当前经济运行中需要注意的几个问题》；数量经济与技术经济研究所副所长李雪松研究员撰写的《经济下行压力较大情况下我国新的经济增长点》；经济研究所所长裴长洪研究员撰写的《我国外贸总额达到世界第一之后的发展思路》；经济研究所常欣研究员撰写的《关于加强和改善定向调控的几点建议》；金融研究所副所长殷剑锋研究员撰写的《当前互联网金融的实质及政策建议》；工业经济研究所石碧华副研究员撰写的《关于京津冀协同发展战略的思考及建议》；人口与劳动经济研究所党委书记张车伟研究员、林宝副研究员撰写的《渐进式延迟退休年龄的改革方案建议》；人口与劳动经济研究所王广州研究员撰写的《“单独二胎”政策实施中需注意的问题和政策建议》；人口与劳动经济研究所都阳研究员等撰写的《延续中国奇迹：从户籍制度改革中收获红利》；西亚非洲研究所张宏明研究员撰写的《中国在非洲的国际处境及其演化趋势》等系列论文和研究报告，都是闪烁着真知灼见的有分量的对策研究成果。